PORKEVEREKEK, FOLYADEKELEGYEK

1. feladat

A koszén atlagosan 2,50 tomeg% ként tartalmaz. Az eromiiben ezt a szenet 50,0 %-o0s
levegofelesleggel égetik el. (A kdszenet tekintse kénnel szennyezett tiszta, elemi szénnek! Az
égés soran kén-trioxid keletkezését nem feltételezziik! A levegdt 21,0 térfogatszazalék O, és
79.0 térfogatszazalék N, elegyének tekintse!)

Szamitsa ki a tavozo fiist térfogatszazalékos osszetételét!

Irja fel a lezajlé reakciok egyenleteit is!

2. feladat

Sziirkés szini, kétkomponensii porkeverék 1,838 g-jat vizben oldjuk, a nem oldodo részt
leszirjiik, megszaritjuk. Az igy kapott sziitke por tomege 1,308 g, sdsavban teljesen
feloldodik, mikozben 490 cm’ térfogatn, szintelen, szagtalan, standard nyomason és 25 °C-on
0.0820 g/dm’ siirtiségti gaz keletkezését tapasztaljuk.

Az elsoé vizes oldaskor kapott sztirlet szintelen és ligos kémhatasu, beparolva fehér kristalyos
anyagot kapunk, amelynek sarga langfestése alapjan natriumvegyiiletre kdvetkeztethetiink. Ha
a fehér, kristalyos anyagot oldjuk sésavban, szintén szintelen, szagtalan gaz fejlédését
észleljiik, melyet tomény kalium-hidroxid-oldatban elnyeletve 0,220 g tomegndvekedést
mériink. A gaz levegdre vonatkoztatott siiriisége 1,517. (A levego atlagos molaris tomege
29,0 g/mol.)

a) Szamitassal azonositsa a keletkezo gazok anyagi mindségét!

b) Szamitassal hatarozza meg, melyik két anyag alkotta a keveréket!

3. feladat

3,00 g tomegli porkeverék 27,0 tdmegszazalék magnézium-karbonatot tartalmaz elemi
magnézium mellett. A keveréket 1,23 g/cm’ stiriiségii, 31,0 tomegszazalékos kénsavoldatban
sztochiometrikus aranyban feloldjuk.

a) Irja fel a lejatszodé folyamatok reakcidegyenletét!

b) Mekkora térfogati, 25,0 °C homérsékletii, standard nyomasi gaz keletkezett a folya-
mat soran?

¢) Adja meg a keletkezett gizelegy atlagos moliris tomegét!

d) Mekkora térfogatu kénsavoldatban oldottuk a porkeveréket?

4. feladat

Az eziist (Ag) relativ atomtémege 107,868.

Két természetes izotopja van, ezek relativ atomtomege:
A1 Ag) = 106,905

A(*¥Ag) = 108,905

a) Hatarozza meg, hogy az eziist atomjainak hany szazaléka 107-es tomegszamu!
(A végeredményt négy értékes jegy pontossaggal adja meg!)

b) Mekkora tomegi 1’ Ag izotopot tartalmaz 1,000 kg elemi eziist?



5. feladat

50,0 ecm® térfogatu, kénsavat és hidrogén-kloridot egyarant tartalmazé oldatot 4,63 cm’
11,2 tomeg%-os 1,08 g/em’ stiriségli kalium-hidroxid-oldat kézombosit. Az igy kapott
oldathoz feleslegben barium-klorid-oldatot éntve 932 mg fehér, barium-szulfat csapadékot
kaptunk.

a) Irja fel és rendezze a lejatszodé reakciok egyenleteit!

savakra nézve!

6. feladat

Egy oldat kénsavat és hidrogén-kloridot tartalmaz ismeretlen koncentracioban.

Az oldat 10,0 cm*-es mintdjahoz — feleslegben — eziist-nitrat-oldatot adva fehér csapadék kelet-
kezett, amelynek tomege 1,7208 g, és egyetlen vegyiiletbdl allt.

Az oldat egy ijabb 10,0 cm®-es mintajat mérélombikban desztillalt vizzel 250 cm?3-re higitottak.
Ennek a tdrzsoldatnak 10,0 cm’-es részleteit — megfeleld indikdtor hozzdaddsa utan — megtit-
raltdk 0,09852 mol/dm’-es natrium-hidroxid-oldattal: az atlagfogyas 10,15 cm’® volt.

Hatirozza meg az eredeti oldat anyagmennyiség-koncentraciojat kénsavra, illetve hidro-
gén-kloridra nézve!

7. feladat

Egy etanol-aceton folyadékelegyet tokéletesen elégetiink sztéchiometrikus mennyiségii
oxigénben. A kapott, forré gazelegy dssztomege 31,22 g, benne a szén-dioxid-viz
anyagmennyiség-arany 3,00 : 4,00.

a) Irja fel az égés egyenleteit!

b) Szamitsa ki a folyadékelegy tomegszazalékos dsszetételét!

¢) Hatarozza meg az elégetett folyadékminta tomegét!

8. feladat

489 mg nitraléelegyet (tdomény kénsav és tomény salétromsav nem vizmentes elegyét) vizzel
pontosan 100 cm’-re higitunk. Az igy kapott savoldat semlegesitéséhez 8,74 cm’
3,74 tomegszazalékos 1,04 g/cm’ stirfiségii natrium-hidroxid oldat sziikséges. A semlegesités
utan (azonos homeérsekletit) barium-nitrat oldatot éntiink az oldathoz. A szulfat-csapadék
keletkezése kozben 66,5 J hofejlodés tapasztalhato.

a) Irja fel a csapadék képzodésének ionegyenletét, és hatirozza meg a folyamat
reakciohéjét! A H(BaSO4(sz))=—1466 kI/mol, ALH(Ba” (aq))=—538 kJ/mol,
AH(SO4"(aq))=—909 kJ/mol

b) Hatarozza meg, hany tomegszazalék kénsavat illetve salétromsavat tartalmaz
a nitraloelegy!



